附件1

第二届全国创新争先拟推荐候选对象主要成绩和贡献

（一）候选团队主要成绩和贡献

团队名称：先进非织造材料及其应用技术

非织造技术是医疗卫生、国防军工、环境保护、新能源等领域中关键战略材料，其关键生产技术与装备水平是体现国家综合实力与技术创新的重要标志之一。团队围绕非织造材料的高性能化、功能化的产业要求，坚持把科技成果书写在祖国的大地上，取得了具有我国自主知识产权的系列化技术和产业化成果，部分成果达到国际先进水平。团队成员入选天津市131创新型人才团队2支、天津市高校创新团队1支，入选教育部全国黄大年式教师团队1支。

新冠疫情期间，团队绝大部分成果已成为抗击新冠病毒疫情的主力，团队成员坚持逆行，全力保障成果转化企业如天津泰达洁净材料有限公司生产熔喷非织造材料，同时通过多种方式为中石化、安徽元莱、四川丝丽雅等数十家企业新增熔喷、防护口罩和防护服生产线提供技术支持；并多次接受“科技日报”、天津电视台等媒体采访和节目制作，通过媒体向大众进行防护科普宣传；承担国内外防护口罩标准的梳理和技术对比，为疫情防控期间相关医疗物资的供应与采购提供了重要技术标准保障，受到中国纺织工业联合会发函感谢，为疫情防控阻击战贡献了重要力量。体现了非织造材料人爱国奉献、家国情怀和社会担当，至今仍在为世界各国抗击疫情发挥重要作用。

主要贡献与业绩如下：

1. 新型熔喷非织造材料的关键制备技术及其产业化

以多维度复合技术为核心，形成了纳米掺杂双组分熔喷、短纤插层等多项具有自主知识产权的新型熔喷非织造材料制备技术，实现了熔喷非织造材料的高效低阻以及宽幅熔喷装备的国产化，显著提升了我国熔喷非织造技术和装备水平。成果广泛应用于高效过滤、医卫防护、汽车隔音、军用保暖等领域，在非典、甲流、COVID-19重大公共突发卫生事件中发挥了积极作用；系列保暖材料已装备全军部队，极大地提升了我军的单兵机动能力。项目研究成果获得国家科技进步二等奖。

    2. 工业排放烟气用聚四氟乙烯基过滤材料关键技术及产业化
    燃煤电厂、钢铁、水泥、垃圾焚烧等行业的高温排放烟气严重危害生态环境。该项目采用创建的含氟材料湿式共混方法，研制出该过滤袋所需的二噁英催化分解材料和高效除尘功效纤维的制备技术及关键装备，对提高我国大气污染防治的科技支撑能力、满足环保领域国家重大战略需求具有意义，研究成果获得2017年国家科技进步二等奖。

    3.双组份纺粘水刺非织造材料关键技术装备及应用开发
开发了双组份纺粘水刺非织造技术及成套装备，发明了在线卷曲和针刺/水刺结构调控技术，实现了超纤革的全流程绿色工业化生产；在医疗与卫生、过滤与分离、土工与建筑和安全与防护用等领域的广泛应用。打破了国外技术封锁，取得了显著社会和经济效益。获得2018年中国纺织工业联合会科学技术一等奖。

4. 医卫防护材料关键加工技术及产业化

针对我国高品质医卫防护材料的需求，开发了熔喷防护材料电磁双驻极技术、SMS纺熔集成技术、三拒一抗后整理技术等，建立熔喷、热风穿透粘合、水刺、功能性后整理加工示范基地和医用三抗SMXS防护服、高效低阻口罩示范线，显著提升了我国医卫防护材料行业的技术水平和核心竞争力，社会效益显著。项目成果获2016年上海市科学技术一等奖和中国纺织工业联合会科学技术一等奖。

5. 非锂聚合技术聚苯硫醚的结构调控、核心聚合装置及产业化

聚苯硫醚（PPS）是汽车、航空航天、军工及电子电器等领域关键新材料，我国每年需求量达10万吨以上，但90%依赖进口。团队在PPS大生产中的精准聚合和核心装置、PPS界面结构和分子链结构的调控、PPS基分离膜-特种过滤材料、PPS熔喷耐高温过滤材料产业化等领域取得突破，完成了万吨级工艺包和3条千吨级生产线建设，解决了树脂成本倒挂的难题。PPS千吨工艺技术已在中石化天津分公司、冀中能源峰峰集团等企业转化，获中国纺织行业专利优秀奖和技术发明二等奖。

6. 微纳米纤维关键制备技术及静电喷射沉积碳纤维关键技术

针对纳米纤维非织造材料的高技术应用前景，开发了基于高速气流牵伸原理的溶液喷射、气泡静电纺丝等技术及成套装备，实现了纳米纤维的高效制备，建立高效纳米纤维分离材料生产线，取得了良好的经济效益和社会效益。发明了静电喷射沉积增强碳纤维制备技术与装备，利用碳纳米管对国产碳纤维（T300级）进行改性开发出抗拉力学性达T700级以上水平且兼具优异界面性能的增强碳纤维。获得2015、2016年天津市科技进步二等奖各1项，获得2018年中国纺织行业专利金奖、2019年度国家专利优秀奖和2018年中国纺织工业联合会科学技术一等奖等。
（二）候选人钱晓明主要成绩和贡献

钱晓明教授博士毕业于香港理工大学，现担任天津工业大学教授，博士生导师，是天津工业大学纺织科学与工程双一流学科非织造材料方向带头人，“非织造材料与工程”国家级特色专业建设点负责人，“非织造材料与工程”国家级一流本科专业带头人；兼任教育部非织造材料与工程专业分教指委主任、福建省闽江学者、中国技术市场协会非织造技术与市场专业委员会副会长、中国产业用纺织品行业协会专家委员会委员，中国产业用纺织品行业协会纺熔法非织造布分会秘书长、天津市纺织工程学会副理事长，《Nonwovens Asia》杂志编委、海南欣龙国家非织造材料工程技术研究中心顾问,天津工业大学-齐鲁化纺医卫新材料研究院院长；曾获香港桑麻基金会桑麻教师奖（2018）；并获中国纺织学术带头人（2019）、天津市优秀教师（2019）等称号。

近三年来主持/完成国家自然科学基金面上项目、国家重点研发计划项目、天津市应用基础与前沿技术研究计划（自然科学基金）重点项目及企业委托项目等9项，实际到位科研经费460余万元；发表学术论文60余篇；申请及授权专利12项；获中国纺织工业联合会纺织之光科学技术进步一等奖1项（第一）、三等奖1项（第一），天津市科学技术进步二等奖1项（第一），中国纺织工业联合会纺织行业专利奖1项（第一）。

钱晓明教授长期从事新型非织造材料成形理论与技术研究，并致力于将科研成果产业化，与企业合作牵头研发了具有自主知识产权的，双组分纺粘水刺超细纤维非织造材料加工的关键技术、装备及应用体系，开发了高强超细纤维非织造材料在服装服饰、卫生健康、安全防护、土工环境和能源军工等领域的产业化应用，打破了国外在此领域的技术垄断，首次实现了我国先进产业用纺织领域内长丝超细纤维非织造材料的绿色和高效生产，经中国纺织工业协会鉴定，填补了国内空白，整体技术居于国际领先水平，是超细纤维材料领域的重大创新。近三年分别于2017年在安徽金春无纺布股份有限公司，2018年在吉安市三江超纤无纺有限公司和山东麦特瑞尔新材料有限公司、2019年在济南齐鲁化纺有限公司建立了四条生产线，实现了科技成果落地转化，开发出超纤革、防护服、过滤材料、面膜、防螨床品、高端擦拭布等系列产品，占国内外市场的72.73%（国内市场的100%），三年累积销售额139127.45万元，新增利润20872.76万元，新增税收9401.97万元，成功拓展了纤维材料的应用领域，解决了国内高端制造业对高强、轻薄超细纤维材料长期不能自产的问题。对非织造行业的发展以及产业的结构升级具有推动作用。该转化成果获得中国纺织工业联合会纺织之光科技进步一等奖、中国纺织行业专利奖金奖和第六届（2019）中国十大纺织科技奖。

与招商局集团合作，提出了传统中草药与现代纺织技术的结合途径与方法，拓展了传统中草药和纺织材料的应用渠道，提升了中草药的附加值；申请发明专利2件，开发出无烟火，易操作的艾灸片和智能艾灸服装，解决了传统艾灸易烫伤、污染环境和自身难以操作等问题；研发出的具有天然抗菌抑菌作用的艾草非织造材料，可用于防护服、口罩、干湿擦巾等医疗防护物资，新冠疫情期间，新冠疫情期间，合作企业用于生产口罩、防护服装、干巾和湿巾等物资，支持抗“疫”，取得了较好的社会与经济效益。

近三年来积极推动“非织造材料与工程”的专业建设，相关教研成果获天津市教学成果二等奖一项，中国纺织工业联合会纺织高等教育教学成果二等奖一项。主持申报获批“非织造材料与工程”国家级一流本科专业，目前天津工业大学该专业排名全国第一。

（三）候选人李鸿强主要成绩和贡献

候选人主持和参与国家自然科学基金重点、面上项目等省部级以上项目30余项，发表学术论文130余篇，申请国家专利36项，授权国家专利10项、软件著作权登记28项，授予天津市创新人才推进计划中青年科技创新领军人才、天津市“131”第一层次人选等省部级人才称号4项，作为团队带头人获批天津市人才发展特殊支持计划“高层次创新创业团队”。近3年来所作出的主要成绩和突出贡献如下。

候选人依托天津工业大学纺织科学与工程一流学科，围绕光纤布拉格光栅的可编织特性，探索了柔性光纤布拉格光栅在人体穿戴环境下的光场特性，多尺度优化可穿戴光纤布拉格光栅传感和解调，发展出了可穿戴光纤布拉格光栅人体生理参数传感的新方法。在国内首次研制成功可穿戴光纤光栅智能服装，基于人体生理学基础理论建立了人体温度、心率、脉搏、血压和心动等生理参数的光纤光栅测量理论模型，并提出了针对智能穿戴光纤应用场景下的各类信号去噪、特征提取和诊断处理算法。可穿戴光纤智能服装测量人体温度范围20-50℃，温度灵敏度≥60pm/℃，测量误差小于1℃；心动传感器最大响应频率为88.6Hz，3dB 带宽为54Hz，满足心动检测频率要求；脉搏检测效果与商用脉搏传感器相一致；血压收缩压和舒张压的平均计算误差优于1.93±1.39mmHg 和2.05±1.56mmHg，满足血压测量国际标准对于无创血压测量精度的要求。项目成果相较国外同类研究比较更为全面和准确，我们的可穿戴光纤智能服装研究在国内外处于领跑地位。

通过建立“光纤光栅光子学”与“半导体光电子学”之间的交叉融合，在国内外首次开展了光纤光栅解调光子集成芯片的研究，对阵列波导光栅解调系统中III-V族光源、耦合器、阵列波导光栅和III-V族光电探测器各功能单元器件的异构集成开展了研究。建立了各功能单元器件的理论模型，开展了各功能单元器件的光学特性方面的数值模拟与器件设计；采用顶层Si厚度为220nm、掩埋层SiO2厚度为2μm的SOI材料，制备完成了SOI光子集成芯片，进行了阵列波导光栅解调光子集成芯片的VCSEL、SOI光子集成芯片和PD阵列的三部分键合；阵列波导光栅解调光子集成芯片波长寻址范围 1543.3-1556.6nm，通道间隔2nm，解调系统波长分辨率约为1pm，波长精度为±10pm。研究成果对光纤光栅传感应用领域的发展具有重要推动作用，同时对于未来光纤光栅解调系统的全硅光电子集成芯片研究也具有重要意义。美国光学学会TOP期刊Optica封面宣传该成果，并入选2017年中国光学重要候选成果。

候选人大力推进可穿戴光纤光栅智能服装、非接触式心电监测系统等的研发及创新成果转化，积极推动关键技术及产品的产业化。作为天津市特支计划高层次创新创业“智能穿戴光纤与柔性光子集成”团队领头人，搭建“基础研究-应用研究-产业应用”的合作渠道，与天津市胸科医院、中国人民解放军总医院、中国人民武装警察部队特色医学中心开展紧密合作，发展和完善智能医学光纤光栅传感器、光纤光栅解调光子集成芯片及智能服装设计技术、制造工艺和产业化关键技术。

候选人基于天津市科学技术普及项目，围绕穿戴式主动心脏健康监测，普及主动心脏健康科学知识，开展了用于心功能评价与疾病筛查的穿戴式心电信号监测系统科普研究。候选人研究完成多种新型柔性可穿戴式容性耦合织物电极与人体非接触测量时的连续动态力学与电生理优化设计模型和穿戴试样，分别提出小波分解、经验模式分解和KICA分解提取非线性特征向量，综合利用BP神经网络、PNN概率神经网络和支持向量机对特征向量进行智能分类，完成了窦性心动过缓、窦性心动过速、房性早搏、室性早搏、房性心动过速、室性心动过速、心房颤动、2秒以上长间歇等心律失常的早期诊断分析，心律失常分析分类识别准确率>97%。该科普活动用户规模大、受益人群广，用户体验好、开发的主动心脏健康监测系统运行方便。



